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ВИХОВАННЯ ГУМАНІСТИЧНОЇ ПОЗИЦІЇ ТА ГУМАНІСТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ 
МАЙБУТНІХ ЛОГОПЕДІВ У ПРОЦЕСІ ЇХ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ ДЛЯ РОБОТИ В 

ІНКЛЮЗИВНОМУ ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ

Анотація. Актуальність дослідження проблеми виховання гуманістичної педагогічної позиції майбутніх 
логопедів у процесі їх професійної підготовки не підлягає сумніву, адже студентська молодь, як інтелекту-
альна сила Української держави, повинна стати провідником ідей толерантності, активним натхненником її 
втілення в освітньому просторі, гарантуючи цим самим подальший прогресивний розвиток суспільства в 
цілому. Мета статті – висвітлити значення виховання гуманістичної педагогічної позиції майбутніх логопедів 
у процесі їх фахової підготовки для роботи в інклюзивному освітньому середовищі; узагальнити зміст по-
няття «толерантність» та «гуманність», подати їх сутнісні характеристики як педагогічного і психологічного 
явища; розкрити роль гуманістичної педагогічної позиції для розвитку позитивних загальнолюдських якос-
тей майбутніх логопедів. В дослідженні застосовано аналітико-логічний, системний наукові методи, а також 
метод аналізу, пояснення, синтезу, що дало змогу визначити змістове наповнення гуманістичних цінностей 
майбутнього логопеда тощо З’ясовано, що гуманістична педагогічна позиція логопеда постає як система по-
зитивного та конструктивного відношення до професійної діяльності, що свідчить про здатність фахівця орі-
єнтуватися на кожну окрему дитину, як на найвищу цінність, сприяти реалізації її права на самовираження 
та саморозвиток. Неабияке значення у вихованні гуманістичної позиції відводиться освітнім закладам, які 
повинні спрямовувати навчально-виховний процес в такому руслі, щоб студенти, майбутні логопеди стали 
взірцем толерантної поведінки, оскільки толерантний педагог зможе побудувати толерантні стосунки із ді-
тьми, зокрема працюючи в інклюзивному освітньому просторі.

Ключові слова: гуманістична позиція, гуманістичні цінності, логопед, інклюзія, фахова підготовка. 

Вступ. Сучасний стан розвитку суспільства 
вимагає від особистості високого рівня її загальної 
культури, моральних цінностей і порозуміння між 
людьми. В умовах сьогодення зростає роль логопеда 
як безпосереднього учасника гуманістичного серед-
овища в інклюзивному освітньому просторі, в якому 
він активно взаємодіє із дитиною з особливими по-
требами. Тому зміст підготовки майбутніх логопедів 
має базуватися на принципах гуманістичної парадиг-
ми, в якій центральною та пріоритетною постає про-
блема виховання толерантності. 

Оскільки серед якостей особистості майбутньо-
го логопеда першочергового значення набуває гума-
ністична педагогічна позиція, то перед закладами 
вищої освіти, що здійснюють підготовку логопедів, 
стоїть завдання виховання особистості, яка здатна до 
компромісу, консенсусу, порозуміння, емоційної кон-
тактності, налагодження конструктивної взаємодії зі 
всіма учасниками педагогічного процесу, зокрема з 
батьками та колегами тощо.

Актуальність дослідження. Студентська мо-
лодь, як інтелектуальна сила Української держави, 
повинна стати провідником ідей толерантності, ак-
тивним натхненником її втілення в освітньому про-
сторі, гарантуючи цим самим подальший прогре-
сивний розвиток суспільства в цілому. Виходячи із 
вищесказаного, актуальність дослідження проблеми 
виховання гуманістичної педагогічної позиції май-
бутніх логопедів у процесі їх професійної підготовки 
не підлягає сумніву.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Ґрунтовний аналіз науково-педагогічної літерату-
ри засвідчує, що питанню виховання толерантності 
у молоді присвячено низку праць як вітчизняних, 
так і зарубіжних науковців. Так, теоретичну осно-
ву вивчення дослідниками проблеми педагогічної 
толерантності склали такі аспекти, як гуманістичне 

виховання дітей дошкільного віку в контексті інно-
ваційної педагогічної діяльності – Т. Поніманська та 
І. Дичківська [2]; педагогічна толерантність як харак-
теристика професійної діяльності вихователя – Г. Ко-
сарєва [3]; формування толерантності як складової 
професійно-педагогічної підготовки студентів до 
роботи в інклюзивних закладах освіти – О. Мартин-
чук [4]; гуманістична педагогічна позиція майбутніх 
логопедів як ціннісно-смислова основа професійної 
діяльності логопедів; виокремлення чинників, що 
впливають на формування гуманістичної педагогіч-
ної позиції майбутніх логопедів – Н. Федорова [5; 6]; 
робота з дітьми дошкільного віку з особливими по-
требами на ґрунті гуманістичної ідеї толерантності 
– Г. Косарєва [7] та Т. Павлюк [8] і ін.

Предметом дослідження зарубіжних вчених ста-
ли – особливості застосування персоноцентричного 
підходу в педагогіці – Т. Меррі [9]; характеристика то-
лерантності як морального ідеалу – П. Ніколсон [10] 
тощо. Однак, в науковій літературі досліджувана 
тема досі залишається недостатньо вивченою. Це дає 
нам можливість продовжити роботу у цьому перспек-
тивному напрямку.

Мета статті. Таким чином, у центрі уваги даної 
статті – вивчення проблеми гуманістичного вихован-
ня майбутніх логопедів, характеристика чинників, 
що впливають на формування їх гуманістичної пе-
дагогічної позиції та огляд методологічних підходів 
дотримання засад толерантності серед студентського 
загалу у процесі їх професійної підготовки для робо-
ти в інклюзивному середовищі. 

У статті застосовані методи дослідження: сис-
темний, теоретичний аналіз наукової літератури, а 
також методи пояснення, синтезу, що дало змогу ви-
значити змістове наповнення гуманістичних ціннос-
тей майбутнього логопеда тощо.

Виклад основного матеріалу. Поняття «толе-
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рантності» та «гуманність» досить міцно увійшли у 
вітчизняний педагогічний лексикон, а формування 
гуманістичної педагогічної позиції є одним із най-
важливіших завдань гуманізації української освіти в 
цілому.

Важливу роль у вихованні гуманістичної пе-
дагогічної позиції майбутніх логопедів у процесі їх 
професійної підготовки відіграють заклади вищої 
освіти, зокрема педагогічні. Навчально-виховний 
процес вишів повинен бути спрямований на те, щоб 
студенти стали взірцем толерантної поведінки, адже 
тільки толерантна особистість зможе побудувати то-
лерантні стосунки з усіма учасниками інклюзивного 
освітнього середовища, а головне – із дітьми з психо-
фізичними та мовленнєвими порушеннями. 

Спеціальна освіта має пряме відношення до та-
ких визначних психолого-світоглядних категорій, як 
толерантність і менталітет. Тому стратегія подальшо-
го розвитку закладів освіти ХХІ ст. має гуртуватися 
на принципах ненасилля, поваги до вільної особис-
тості дитини, а сам корекційний педагог – повинен 
стати носієм зазначених принципів і своєю практич-
ною діяльністю зобов’язаний забезпечувати втілен-
ня в реальність основних ідей толерантності. Від 
успішності та результативності виховання і навчан-
ня молодого покоління українців, від їх моральних, 
етичних, інтелектуальних та духовних цінностей за-
лежить майбутнє України.

Отже, вища школа являється тим соціальним 
інститутом, в межах якого формується толерантна 
свідомість студентів-логопедів. На систему спеці-
альної освіти і корекційних педагогів покладається 
велике завдання із побудови якісно нових відносин 
в суспільстві.

Проте, цілком зрозуміло, що самостійно спеці-
альна освіта вирішити ці завдання не в змозі. Перш 
за все тому, що являється тільки однією із сфер жит-
тя держави, проте вона спроможна викликати інтерес 
останньої до проблем виховання гуманістичної пози-
ції, як локально, так і на державному рівні. Спеціаль-
на освіта, інклюзія, як невід’ємна частина освітнього 
простору має виконувати роль ініціатора розробки 
таких гуманних норм права, постанов, законів, полі-
тичних рішень в цілому, які б в кінцевому результаті 
гарантувати побудову толерантних взаємовідносин 
на індивідуальному та суспільному рівнях. Історич-
ний досвід попередніх років свідчить про специфічні 
складності становлення, удосконалення та розвитку 
інклюзивного освітнього середовища, однак вирі-
шення назрілих питань є доволі необхідним.

Одним із значущих кроків на шляху формування 
толерантної, духовної взаємодії суб’єктів спеціаль-
ної освіти є діяльність, спрямована на впровадження 
на всіх етапах навчання, фахового зростання і роз-
витку логопеда прогресивних, передових національ-
них освітніх доктрин, різноманітних педагогічних 
концепцій, що гуртуються на останніх досягненнях 
науки, міжнародному інноваційному досвіді в галузі 
спеціальної освіти.

Варто підкреслити, що якість виховання гума-
ністичної педагогічної позиції викристалізовується 
через низку факторів, а саме – зміст спеціальної осві-
ти, різноманітність форм організації навчання, систе-
му виховної роботи, викладання різних навчальних 
предметів, аналіз та вивчення спеціальної літерату-
ри, організацію дисциплінарних та психолого-педа-
гогічних досліджень, зорієнтованих на підвищення 
якості теоретичного та практичного аспектів спеці-
альної освіти. 

Не малу роль в окресленому процесі відіграє 
застосування різних груп методів, серед яких виді-

ляємо наступні:
– методи формування свідомості особистості, 

що спрямовані на формування толерантної свідомос-
ті студентів: світогляду, знань, переконань, понять, 
толерантного мислення (підготовка повідомлень з 
тематики про проблеми толерантності, індивідуаль-
на й групова бесіда, особистий приклад та ін.); 

– методи організації діяльності, які спрямовані 
на здобуття позитивного досвіду толерантної по-
ведінки (індивідуальні, групові, колективні форми 
вправ та ін.); 

– методи стимулювання поведінки, які в кінце-
вому результаті передбачають прояви толерантного 
поводження студентів (заохочення похвала, вдяч-
ність та ін.);

– методи критики інтолерантності (осуд дій і 
вчинків, що суперечать нормам толерантної поведін-
ки та породжують ворожнечу, конфлікти, зневагу та 
ін.).

– методи соціально-педагогічного розвитку, які 
мають комплексний вплив на всестороннє зміцнення 
гуманістичної педагогічної позиції майбутніх лого-
педів, а саме їх свідомості та почуттів (соціально-
психологічні тренінги з питань виховання толерант-
ності, імітаційні ігри, спілкування в діалозі та ін.) [1, 
с.11]. 

До основних методологічних підходів дотри-
мання засад толерантності майбутніх логопедів в 
контексті їхнього професійного спілкування також 
можемо віднести і:

– системний підхід, який передбачає необхід-
ність застосування широкого спектру складових ці-
лісної системи розвитку толерантної поведінки май-
бутніх логопедів; 

– середовищний підхід, що розглядає опосеред-
коване управління процесами розвитку та формуван-
ня особистості через освітнє середовище [7, с.144]. 

– діяльнісний підхід, за яким толерантність по-
стає як риса особистості, яка формується під час про-
фесійної діяльності і взаємодії із іншими людьми; 

– комунікативно-діалогічний підхід, за яким 
джерелом формування толерантності є розвиток ко-
мунікативних якостей майбутніх логопедів; 

– гуманістичний підхід, який спрямований на 
гуманне ставлення логопеда до дітей із психофізич-
ними та мовленнєвими порушеннями, зокрема їхніх 
інтересів, потреб, прийняття їх такими, якими вони 
є; вирішення конфліктів без використання відкритих, 
або ж прихованих форм примушування; 

– особистісно-орієнтований підхід, який фор-
мує підґрунтя для «виховання цілісної особистості, 
що поважає власну та чужу гідність, права інших лю-
дей» [7, с. 143]; 

– аксіологічний підхід, який зорієнтований на 
повагу до загальнолюдських цінностей, використан-
ня педагогічних ресурсів для розвитку особистості; 

– культурологічний підхід, що допомагає май-
бутнім логопедам оволодіти культурою власного на-
роду, як пріоритетною умовою процесу інтеграції в 
інші культури; формує позитивне ставлення до мож-
ливих культурних, ментальних розбіжностей. 

Проте важливо зазначити, що виховання гума-
ністичної педагогічної позиції майбутніх логопедів у 
процесі їх професійної підготовки для роботи в ін-
клюзивному освітньому середовищі, на наш погляд, 
є дієвим лише тоді, коли здійснюється поетапно та на 
постійній основі.

Висновки. Таким чином, толерантне ставлення 
до дитини з особливими освітніми потребами, розу-
міння її унікальності, індивідуальності, важливості та 
пріоритетності для розвитку суспільства є ключовим 
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компонентом виховання гуманістичної педагогічної 
позиції майбутніх логопедів у процесі їх професійної 
підготовки й подальшого професійного зростання. 
Цілковите прийняття дитини із особливостями пси-
хофізичного розвитку такою, якою вона є, це – необ-
хідна складова успішної роботи будь-якого логопеда. 
Викорінити негативні тенденції щодо ізоляції дити-
ни з особливими потребами від соціуму та здорових 
однолітків можна лише позбувшись щонайменших 
проявів інтолерантності, яка характеризується від-
сутністю таких якостей, як милосердя, доброзичли-
вість, емпатійність, терпимість тощо. 

Отже, гуманістична педагогічна позиція розгля-
дається як базова особистісна цінність майбутнього 
логопеда, вияв його відповідального й усвідомленого 
фахового вибору, власної активної позиції в напрям-
ку побудови гуманних, толерантних стосунків в ін-
клюзивному освітньому просторі.

Пошуки вчених не припиняються, а через по-
етапне реформування вітчизняної освіти та науки по-
глиблюються і розширюються у відповідності до ви-

мог сучасного розвитку культури українського і сві-
тового суспільства; появи провідних напрямків нау-
кових досліджень про людину як окрему особистість; 
врахування та запозичення міжнародного досвіду 
надання корекційної логопедичної допомоги дітям 
із порушеннями мовлення та провідних результатів 
праці в інклюзивному освітньому просторі в цілому.

Опираючись на наявні здобутки у вивченні по-
рушень мовлення, проаналізувавши теоретичні і 
практичні досягнення в галузі спеціальної освіти, 
варто окреслити наступні вектори подальших науко-
вих досліджень в області логопедії, а це – значення 
гуманістичної позиції логопеда в процесі соціальної 
інтеграції дітей із тяжкими порушеннями мовлення в 
систему загальної освіти; вдосконалення змісту спе-
ціальної освіти за рахунок поглиблення гуманістич-
них цінностей логопеда; впровадження апробованих 
наукових доробок вітчизняних науковців, присвя-
чених вивченню гуманізації інклюзії, в навчальний 
процес вишів із метою його подальшого вдоскона-
лення тощо.
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UPBRINGING OF A HUMANISTIC POSITIONAND HUMANISTIC VALUES OF FUTURE SPEECH 
THERAPISTS IN THE PROCESS OF THEIR PROFESSIONAL TRAINING FOR WORK IN AN 

INCLUSIVE EDUCATIONAL ENVIRONMENT

Abstract. The relevance of the study of the problem of educating the humanistic pedagogical position of future 
speech therapists in the process of their professional training cannot be doubted, because the student youth, as the 
intellectual force of the Ukrainian state, must become a leader of the ideas of tolerance, an active inspirer of its 
implementation in the educational space, thus guaranteeing the further progressive development of society in as a 
whole. The purpose of the article is to highlight the importance of educating the humanistic pedagogical position of 
future speech therapists in the process of their professional training for work in an inclusive educational environment; 
generalize the meaning of the concepts of «tolerance» and «humanity», present their essential characteristics as a 
pedagogical and psychological phenomenon; reveal the role of a humanistic pedagogical position for the development 
of positive general human qualities of future speech therapists. The article involves analytical and logical, systematic 
scientifi c methods, as well as the method of analysis, explanation, and synthesis, which made it possible to determine 
the content of the humanistic values of the future speech therapist, etc. It was found that the humanistic pedagogical 
position of the speech therapist appears as a system of positive and constructive attitude towards professional activity, 
which testifi es to the ability of the specialist to focus on each individual child as the highest value, to promote the 
realization of his right to self-expression and self-development. Considerable importance in the upbringing of a 
humanistic position and humanistic values is assigned to educational institutions, which must direct the educational 
process in such a way that students, future speech therapists become a model of tolerant behavior, since a tolerant 
teacher will be able to build tolerant relationships with children, in particular, working in an inclusive educational 
space.
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